



让陈胜找到回家的路

——陈胜故里阳城商水考证

■曾威 整理

(上接7版)

二、从“楚地”中找答案

由于中国历史悠久，地理上的变徙较繁，经常有异地同名的现象，据有关史料记载，阳城仅作为县名，就有9处之多，这也是以上各地争抢“陈胜故里”的主要原因之一。

由此可见，如上所述都说明陈胜出生地当属楚国。

大量的历史资料和实地考察印证，陈胜的出生地阳城原属楚国故地：譬如公元前209年，陈胜吴广在领导农民起义前夕，就明确提出了“大楚兴，陈胜王”的口号；譬如入陈之后，陈胜自立为王，国号“张楚”，三老豪杰，还称赞他“伐无道，诛暴秦，复立楚国之社稷”；譬如陈胜称王后，“其故人尝与佣耕者闻之……客曰：‘夥颐，涉之为王沈沈者！’楚人谓多为夥，故天下传之，夥涉为王，由陈涉起。”“夥颐”之词为楚国方言；譬如秦二世称陈胜起义军为“楚戍卒”，赵高则污之为“楚盗”（《史记·李斯列传》）……

那么，众多曾冠以阳城的地方是否属于楚国故地，应该说是判定陈胜出生地的前提。

据史料记载，登封之阳城原属郑，后属韩，秦灭韩后置颍川郡，其地从未属楚。南阳地区的方城一带也不是楚国故地，南阳地区原分属韩魏两国，而后直接为秦所有。据史载：“韩厘王五年（公元前291年）秦拔我宛。”“魏安厘王四年（公元前273年）秦攻韩，取南阳。”（以上均见《史记·六国表》）“秦始皇十六年（公元前231年），发卒受地韩南阳，假守腾。”（《史记·秦始皇本纪》）以上记载均表明南阳方城一带也从未属楚。由此看来，登封阳城与方城阳城都非属楚国，当然都不能视为陈胜出生地。

以有关史书与图志记载商水阳城的建置沿革来看，可以明确证实商水一带及其所属阳城旧址，在战国时期是一直归属楚国的。当时这一带筑有阳城（旧城在今商水县舒庄乡扶苏村）、鄢郢（旧址在今商水县大武乡程刘村）、孰城（旧城在今商水县固墙镇三合村）三城（见《中国历史地图集》第一册）。秦代把上述阳城置为县首，张楚（陈胜称王年号）时期，始把阳城增修扩建，改名扶苏城，此古城遗址和文物，今考犹存。

另外，相传为宋玉所作的《登徒子好色赋》有云：“天下佳人莫若楚国，楚国之丽者莫若臣里，嫣然一笑，惑阳城，迷下蔡。”这篇赋纵是伪托之作，但阳城和邻县下蔡，作为楚国两邑之名，当属实有。

由上可知，战国时期在河南境内确有异地同名的三个阳城，方城与登封二地的阳城已如前述，都未属过楚国，唯独商水阳城为楚国领属。不仅如此，自公元前278年，楚由郢（今湖北江陵）迁都于陈长达近40年之久，而后又迁都于寿春（今安徽寿县）。至公元前223年，楚被秦灭掉，在此之前的战国时代，商水一带是一直属楚的。所以，作为楚故国的陈胜，他的出生地在商水阳城自不待言。

三、从起义路线找答案

陈胜吴广等900名戍卒被征发到渔阳（今

北京密云西南）屯戍，至大泽乡（今安徽宿县西南）时揭竿而起。大泽乡在秦代时为交通要冲，是商水去渔阳方向的必经之路。大泽乡位于商水阳城东，直线距离200多公里。如从商水方向去渔阳，路经大泽乡是说得通的。但方城位于大泽乡西，距大泽乡近千里，假如从方城阳城去渔阳而绕道大泽乡，走这么一大段弯路是徒劳的。设若从登封阳城出发绕道大泽乡，就必须先向东南背道而驰千余里，然后循原程向北到达渔阳，这就更令人不可思议了。

其次，陈胜吴广在大泽乡起义后，立即率军向西挺进，经过今宿县、永城、亳县、鹿邑等县境，一举而下陈。原来只有900人的“左袒成卒”，扩展为“车六七百乘，骑千余，卒数万”的大军。此后，这支农民起义军就以陈作为根据地，建立中国历史上第一个农民政权“张楚”。人们不禁要问：为什么这支起义军在陈发展如此之迅速？由此可见陈胜吴广在陈一带是有深厚的群众基础的，而家乡一带正是群众基础最深厚的地方。

再者，为什么陈胜吴广起义后就立即挥军取陈并建为基地呢？如果陈胜是登封人，为什么不去颍川？如果认为陈胜是南阳人，那么他们为什么不继续向南阳挺进？况且南阳原亦兵家必争之地，后来的刘邦就是从南阳进入关中的。也许有人会说：陈是楚国故都，陈胜吴广在此建都以张声势。那么，寿春也是楚国故都之一，陈胜吴广近不取寿春，远不取南阳颍川，而独取陈，可见陈与陈胜、吴广必有某种密切的联系。

这也是陈胜出生地为商水阳城的重要论据。

四、从起义军人事关系中找答案

从起义军的组成中可以看出，陈胜任命的将相不少是陈及陈周围一带人。地位仅次于陈胜的吴广是阳夏（今河南太康）人，阳夏距陈仅几十里。

起义军重要将领张耳、陈余原籍大梁（今河南开封），秦时亡命到陈。“张耳陈余上谒陈涉。涉及左右生平数闻张耳陈余贤，未尝见，见即大喜。”“于是陈王以故所善，陈人武臣为将军，邵骚为护军，以张耳陈余为左右校，予卒三千人，北略赵地。”（《史记·张耳陈余列传》）张耳、陈余、邵骚、武臣等人出生地，在秦郡县制中，都属陈郡。

当时，在封建王朝统治下，老百姓举兵造反，并非易事，纵然是走投无路被迫起义，随后也一定考虑凭借什么、用哪些人。中国历史上的农民起义是旧式农民起义，他们不可能有严密的组织力量，所依靠的只有故地故人，正像项羽依靠的是吴中父老江东子弟、刘邦依靠的是丰沛集团和吕家外戚集团一样，陈胜所依靠的也是陈地的“所善”和“故人”。

这也充分说明，陈胜的故乡就在陈郡一带，而商水阳城是不二之选。

五、从考古发掘中找答案

1980年，原周口地区文化局与商水县文管

会，联合对被称为“扶苏城”的阳城古城址进行了发掘考察，获得了大量的实物依据。

此城位于商水县西南18公里处，城址内有扶苏村，俗称扶苏故城，此城由内外两城组成，城墙系夯土建筑，外城东西长800米，南北宽500米。城墙基部宽20米，外壁基本垂直，内壁呈台阶状，为踏登城墙的通道。城外东南150米处，有相传“扶苏墓”1座，墓北200米外，有相传“蒙恬墓”1座（现已被毁）。内城至今仍称“金銮殿”，呈正方形，面积约5万多平方米。城内有战国铸铁遗址1处，西汉砖瓦窑6座，并埋有大量用来排除积水的陶质管道，外饰绳纹，内饰网纹鱼鳞纹等，种类有5种之多。由此可见当时此城不仅雄伟壮观，而且设施考究。

在扶苏城的发掘过程中，发现在现代表层下属战国秦汉时期的文化堆积，其中以建筑用材最多，如有筒瓦板瓦（均呈淡灰和深灰色）表面绳纹，里面抹平或有麻点纹。瓦当有素面半瓦当、素面圆瓦当，纹饰以树叶纹云纹为多。其中除素面半瓦当为春秋至战国时的遗物，其余皆属战国中晚期（并且大部分与西安秦代阿房宫遗址中的瓦当属于同类型）。根据城墙构筑特点及出土器物的特征可以判定：此城乃战国时期所筑。

扶苏城内出土了一件叫“敦”的陶器，上有大篆戳印“夫足司工”四字，经中国社会科学院历史研究所李学勤先生辨识并解释为：“夫”即“扶”，“足”即“胥”，古代“胥”与“苏”通用，故为“扶苏”二字，在这里作地名讲。“司工”即“司空”，古代官职名。如果把“扶苏”作人名讲，即秦始皇的长子，由于胡亥串通赵高夺皇位，假造遗嘱将扶苏赐死，陈胜吴广起义时，便借着扶苏和项燕的名声，来号召天下，反抗秦二世的统治。对此事件，史书也有记载：“扶苏城在县西二十五里。《史记》云：‘陈涉起兵，自称公子扶苏，从人望也。’盖涉筑此城。”（《太平寰宇记》卷十）至于此城建址所在，史书也介绍得十分清楚，如《舆地纪胜》载：“在县西十二里，秦二世时，陈涉诈称公子扶苏，此城盖涉所筑。”《大清一统志》中也明确指出：“扶苏城在商水县西南三十五里。”

由于以上史料记载的扶苏城与阳城的地理位置在同一区域，而研究人员又在这个城址内发现了“扶苏司空”的陶文，再加上此城俗称“扶苏故城”和城外有相传为“扶苏”“蒙恬”墓2座，因此可以作出如下推论：陈胜在淮阳称王后，为了借扶苏之名以壮声势，便将自己的家乡阳城加以改造增修，命名为“扶苏城”。

这次考古发掘，为陈胜出生地提供了新的证据，尤其是出土印有“扶苏司空”的陶器，更是证明陈胜是商水阳城人的实物依据。

综上所述，陈胜的出生地阳城，在战国时属楚国封邑，秦灭楚后，改为阳城县，属于陈郡，陈胜起义后改为扶苏城，汉代又改为阳城县，属于汝南郡，即在今河南商水县境内。

近2500年过去了，关于陈胜故里的纷争也该结束了，就让英雄陈胜找到回家的路，让他的首义精神魂归阳城商水。

